

扩大就业见习规模、开展针对性困难帮扶……

# 我省多举措促进高校毕业生就业创业

■ 本报记者 陈蔚林

高校毕业生就业创业情况备受各界关注。近日，省教育厅高等教育处负责人接受海南日报记者专访，介绍我省促进高校毕业生就业创业的若干政策措施。

该负责人介绍，为进一步推动高校毕业生等青年就业创业，省教育厅、省人社厅等多部门出台若干政策措施，从开发高校公共服务岗位、扩大就业见习规模、推动企事业单位吸纳就业、鼓励高校毕业生到基层就业创业等8个方面明确工作路径和抓手，扎实落实为高校毕业生等青年提供优质周到的就业服务。

在省教育厅、省人社厅等部门的统一部署下，我省有全日制本科生毕

业的高等院校将开发不少于1000个高校公共服务岗位，参照就业见习补贴标准对上岗毕业生进行补贴，并为他们提供每人每年100元的人身意外伤害保险补助。

同时，我省实施百万就业见习岗位募集计划，支持企事业单位、社会组织、政府投资项目、科研项目等设立见习岗位，按规定给予见习人员就业见习补贴；鼓励有条件的地方或用人单位，为见习人员购买商业医疗保险，提高见习保障水平。离校未就业高校毕业生到基层实习见习基地参加见习，或者到企事业单位参加项目研究的经历，可视同基层工作经历，自报到之日起算。

我省还积极鼓励高校毕业生到基层就业创业，明确2016年及以后

毕业的高校毕业生，自愿到我省艰苦边远地区基层就业或创业，连续不间断工作满3年及以上的，按照规定给予学费补偿和国家助学贷款代偿。其中，专科生每人每年最高不超过3000元，本科生每人每年最高不超过4000元，研究生每人每年最高不超过5000元。此外，对招聘为乡镇基层事业单位和艰苦边远地区事业单位工作人员的高校毕业生，按规定给予提前转正定级，转正定级时薪级工资适当高定。

此外，省教育厅、省人社厅等部门还开展了针对性的困难帮扶工作，把有劳动能力和就业意愿的脱贫家庭、低保家庭、零就业家庭高校毕业生，以及残疾高校毕业生和长期失业高校毕业生作为就业援助的重点对象，提供

“一人一档”“一人一策”精准服务，为每人至少提供3至5个针对性岗位信息，并优先组织他们参加职业培训和就业见习，及时兑现一次性求职创业补贴，千方百计促进其就业创业。

省教育厅高等教育处负责人表示，除了以上政策措施，省教育厅等部门日前还组织召开了座谈会和研讨会，全面总结2022届高校毕业生就业创业工作情况，深入分析当前高校毕业生就业创业面临形势，谋划推进2023届高校毕业生就业创业工作。

据统计，今年11月以来，我省各高校共面向2023届高校毕业生组织开展了35场线上线下招聘活动，共计1800多家企业提供了超5万个就业岗位，吸引了近4万多名毕业生投递

简历。

这些活动深受供需双方欢迎。在海南师范大学举行的“青年人才国企有约”国企专场招聘会共有83家国有企业参加招聘，提供岗位1476个；在三亚崖州湾科技城举行的2022年海南省高校对接自贸港重点园区活动共有51家企业参加招聘，提供岗位272个，招聘需求1300人，近2000名学生以线上线下方式参与其中。

省教育厅高等教育处负责人表示，下一步，省教育厅及有关部门将继续积极拓展就业创业渠道，加大就业招聘服务力度，强化就业创业指导帮扶，全力以赴做好促进2023届高校毕业生就业创业工作。

（本报海口12月28日讯）

**南航海南分公司：  
元旦期间预计  
执行航班超460班次**

本报讯（记者尤梦瑜 通讯员熊笑群 李红波）元旦、春节假期临近，航空市场需求呈现复苏态势。海南日报记者近日从南方航空海南分公司获悉，从12月8日开始，南航海南日航班量快速增长。

元旦小长假即将到来，为充分满足旅客出行需求，南航海南分公司提前部署，预计2023年1月1日至3日期间，南航在海南的进出港航班将超460班，单日最高可突破170班，其中海口—广州、三亚—广州、三亚—北京航线航班频次加大，每日可达7—8班；此外在海口—深圳、三亚—北京、三亚—深圳等航线投放宽体机执行航班。

南航还在海南出港多条航线机票价格上开展优惠促销活动。据介绍，目前三亚至北京大兴、沈阳、乌鲁木齐、杭州、西安、上海、长春，海口至北京、上海、南京等地航班最低票价在1至2折，处于全年较低水平。



**海口西海岸：  
帆影点点 亲水运动受青睐**

近日，在海口西海岸，点点帆影随海浪波动，各类水上运动如火如荼进行。近年来，海口在西海岸打造地标性品牌水上运动，全面推进全民参与，促进“文体旅”互通融合发展，推动海口传统旅游消费和文化体育消费优化升级。

本报记者 陈元才 摄

# 聚港澳台侨人才之力 筑海南自贸港发展之基 ——省委统战部“揭榜挂帅”，全力推进支持港澳台侨同胞来琼发展政策体系建设



12月28日，海南港澳青年创新创业服务中心揭牌仪式在海口举行。

## A | 下好制度建设“先手棋”

体制新、人才聚，机制顺、活力增。省委统战部坚持立足海南、面向港澳台侨同胞，以需求为导向，以服务为目标，聚焦发展和人才的“双向需求”，通过“制度+温度+精度”三管齐下，当好港澳台侨创业投资者的“引路人”，广泛凝聚众多港澳台侨同胞投身海南自贸港建设。

7月，《关于支持台湾同胞台资企业在海南省农业林业领域发展的若干措施》出台。这项制度主要解决台胞企业在琼农业林业领域发展涉及的农地林地使用、融资便利和资金支持、投资经营、研发创新、开拓内销市场等方面的实际困难，深入落实“同化待遇”，以深化琼台农业交流合作，进一步与台湾同胞分享海南自贸港发展机遇。

“农林15条惠台措施”出台后，受到台商的普遍欢迎，“台商、台资企业（海南）有限公司总经理曾能杰在万宁等地种植了千余亩金钻凤梨，并与当地村集体合作，从种植、管理、加工到销售等方面助力凤梨产业升



12月28日，海南港澳青年创新创业服务中心与8家单位分别签订协议。



11月24日，2022台商峰会台企合作签约仪式在海口举行。



11月15日，省委统战部组织海外侨胞及归侨侨眷代表人士考察海南生态软件园。

## B | 建搭“转角遇商机”平台

研讨前沿问题、分析产业动向、建言海南发展……7月上旬，在欧美同学会第九届年会上，600余名海归人士云集海南，纵览海南自贸港建设脉络，围绕海南自贸港四大主导产业展开“头脑风暴”，为加快自贸港建设提供真知灼见。

年会上，深耕文化创意领域的欧美同学会朝阳分会副会长孙宏涛深入了解了海南本土特色文化，“期待与海南文旅企业合作，挖掘海南文化元素，用数字化技术提炼城市文化IP，助力擦亮海南文化‘金字招牌’。”

鲜友食品有限公司与琼海市政府签订果蔬深加工项目投资合作协议；海王星水产科技有限公司与文昌市政府签订战略合作框架协议……第四届台商峰会上，百余位台商同赴椰城之约。镜头聚焦，一幅幅签约画面定格台企与海南合作的精彩瞬间，描摹出一个个海南自

贸港“共赢场景”。

省委统战部聚焦港澳台侨资企业产业升级、创新发展，在6个自贸港重点园区设立港澳台侨服务工作站，面向在琼投资创业的港澳台侨人士，提供便捷化服务，加速境外项目资金引进，促进港澳台侨资企业发展及科技成果转化。

已成立3个月的海南自贸港侨海创新创业园引进侨资企业11家；依托海口观澜湖旅游区创建中国海南自由贸易港琼港澳服务业合作示范区；支持成立海南港澳青年创新创业服务中心；完成海峡两岸农业合作试验区澄迈示范基地核心区规划调整……一个个“转角遇商机”的平台，特色鲜明的培育孵化体系正在逐步构建，全链条服务体系日益完善，促成了重点产业项目的接续落地，并日渐成为港澳台侨资企业集聚人才智力和技术交流合作的重要窗口。

## C | 力促优质项目落户海南

“开工！”11月24日，随着一声令下，海南嘉信游艇集团在临高金牌港开发区正式投产，擂响了台商助力海南游艇产业发展的鼓点。“从项目签约到投产，多亏了省台办的牵线搭桥、沟通对接，非常感谢他们的热心帮助！”谈及海南对游艇行业台资企业的支持，该集团董事长、台商龚芸广如是说。

随着海南自贸港建设不断提速，政策红利正在密集释放。在省委统战部指导下，全省各级统战部门坚持以项目落地为切入点和落脚点，用最大的诚意、最大的决心，集聚海内外各方人才，共同促进港澳台侨资企业来琼发展，为自贸港建设注入新活力。

省委统战部以项目推进检验工作实效，结合自贸港所需和相关市县、园区优势，重点谋划了一批农业、休闲旅游、对外贸易、信息融通、创业孵化平台等项目，并采用产业调研、座谈会、研讨会等多种形式向港澳台侨同胞推介海南自贸港，吸引人才落户、外资流入、项目落地。

“港澳台侨同胞来琼发展的政策，不仅落地要‘快’而‘准’，还需问绩问效，确保政策落准落细，实现互利共赢。”对有意向或已落地的重点项目，省委统战部联合相关职能部门，开展一对一“保姆式”服务，建立清单，跟踪

推进，并在内部深化督办机制，制定“揭榜挂帅”同心同向协同推进机制，定期对项目推进情况进行会商，研究解决实际问题。

经过努力，海南琼台现代渔港与远洋渔业合作发展示范项目战略合作协议签署，海南展渔生物科技与乐东县政府签订约30亿元的海洋南繁种质现代产业园项目，临高红珊瑚科技养殖场建设推上日程，兴隆咖啡·正大产业园开业运营……

通过政策层面的多向发力、平台与机制建设的日趋完善、督办措施的及时跟进，省委统战部加速了港澳台侨资企业的项目落地，促进了从宏观政策到项目落地的有序衔接、人才居住生活到事业发展的有力保障，“单兵作战”到协同联动的效率提升，港澳台侨同胞来琼发展政策体系建设“集成效应”日益凸显。

征程万里风正劲，奋楫扬帆破浪行。省委统战部将进一步提高政治站位，坚持守正创新，紧紧围绕服务中心大局，全力推进支持港澳台侨同胞来琼发展政策体系建设，助力海南畅通就业创业“快车道”，织密社会保障“民生网”，打造优质人才“聚集地”，团结引领更多港澳台侨同胞建功自贸港、奋进新征程。

（撰文/沈安珈 何光兴 于航）

## 海口破产法庭受理 破产强制清算案件342件

本报海口12月28日讯（记者邓海宁 通讯员范慧芳）12月27日上午，海口市中级人民法院召开海口破产法庭成立一周年暨破产审判白皮书新闻发布会，发布2021年12月至2022年12月期间的《海口市中级人民法院破产审判白皮书》和十大典型案例。

白皮书显示，2021年12月27日，海口破产法庭正式挂牌成立。截至2022年11月30日，海口破产法庭共受理破产、强制清算案件342件，含破产清算申请审查50件，破产清算64件，破产重整1件，强制清算申请审查97件，强制清算130件，共审结案件198件。

白皮书梳理回顾了近一年来海口中院破产案件基本情况，包括收结案数量大幅增长，债务人主动申请破产、强制清算比例较低，民营企业破产、强制清算占比较高，债务人企业以中小型为主，债务人企业行业分布相对集中等特点。

与白皮书同时发布的海南某制药公司预重整案件等十个典型案例，介绍了不同类型破产案件的审理情况及典型意义，展现了海口破产法庭近一年来在破产审判工作中的创新举措。